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Noţiunea de  istoriografie  semnifică literal – scrierea istoriei 

(de la grecescul ”historia = istorie şi graphe = scriere). Spiritul 
istoriografic reprezintă aşadar, concepţia, maniera cuiva de a cunoaşte, 
a interpreta şi a scrie istorie. Acest spirit poate fi influenţat şi 
determinat de mai mulţi factori: gradul profesionalizării; puterea de 
cercetare şi cunoaştere a fenomenelor istorice; nivelul dezvoltării 
societăţii în care istoricul trăieşte şi scrie; caracterul şi temperamentul 
scriitorului; buna lui credinţă şi interesul manifestat în prezentarea 
adevărurilor istorice; posibilitatea cuprinderii ariei istorice cercetate 
etc. 

NICOLAE IORGA (1871-1940) poate fi considerat pe drept 
cuvânt – istoricul, scriitorul, profesorul, ziaristul şi omul politic 
român, care a întrunit toate calităţile ce i-au permis, ca nimănui 
altcuiva din istoriografia română, să cunoască şi să scrie într-un stil 
propriu, istoria naţională românească, dar şi istoria universală1. 

  La 27 noiembrie, anul acesta, se împlinesc 65 de ani de la 
tragicul eveniment al asasinării savantului, de către legionari, în 
liziera pădurii Strejnicul din apropierea Ploieştiului. Moment de 
comemorare dar şi de reflecţie asupra trecutului, prezentului şi viitorul 
poporului român. Volumul şi diversitatea scrierilor lui Nicolae Iorga 
depăşesc imaginaţia omului obişnuit, cuprinzând peste 1300 de cărţi şi 
broşuri, aproximativ 20000 articole cu caracter istoric, literar şi 
politic. A efectuat studii şi cercetări în mai toate arhivele, bibliotecile, 
muzeele lumii, a fost un fervent animator al ideii naţionale, al luptei 
pentru reîntregirea statal-naţională; a condus gazeta ”Neamul 
                                                 
1 Nicolae Iorga, O viată de om aşa cum a fost, Ediţie îngrijită, note, comentarii de 
Valeriu Râpeanu Editura ”Minerva”, Bucureşti, 1984, p. XIX. 
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Românesc” (1906-1940); a înfiinţat în 1910 - Partidul Naţionalist 
Democrat; preşedinte al Camerei Deputaţilor în 1919; prim-ministru 
(1931-1932); profesor universitar la Iaşi şi Bucureşti (1895-1940); 
membru titular al Academiei Române2.  

Spiritul operei istoriografice iorghiste conferă viziune unitară 
asupra fenomenelor istorice, înţelegând istoria ca pe un proces organic 
în centrul căreia se află popoarele şi cu tribunii lor, acceptă necesitatea 
elitismului la nivelul tuturor categoriilor sociale, ca fiind purtătoare 
ale progresului uman. Savantul, consideră că, scrierea istoriei 
(istoriografia) necesită muncă, pricepere, intuiţie şi talent poetic. Iorga 
a studiat toate aspectele istoriei româneşti publicând peste 30000 
documente; nenumărate monografii şi sinteze ( ”Istoria Literaturii 
Române în sec. XVIII”;  ”Istoria bisericii române” 1908-1901; ”Istoria 
armatei române” 1910-1911;  ”Istoria comerţului românesc”– 1915; 
”Istoria românilor din Ardeal şi Ungaria” – 1915; ”Istoria românilor 
prin călători” 1920-1922; ”Războiul pentru Independenţa României” –
1927; ”Istoria lui Mihai Viteazul” –1935; ”Istoria Bucureştilor” –
1939; ”Locul românilor în istoria universală” – ediţie franceză 1935-
1936; ”Geschichte des rumänischen Volkes” – Descrierea poporului 
român-ediţie germană; ”Histoire des Roumains et de la romanité 
orientale = istoria românilor şi a romanităţii orientale”; ”Histoire de la 
vié byzantin” –1934 şi ”Byzance aprés Byzance” –1935; etc., etc., 
culminând cu ”Essai de syntése de l’histoire de l’humanité – 4 volume 
-  1926-1928; şi în pregătire, rămasă neterminată, ”Istoriologia 
umană” = o istorie a lumii; asasinarea savantului împiedecând 
realizarea acesteia din urmă3. 

Personalitate de excepţie a istoriografiei contemporane – Nicolae 
Iorga – reprezintă tipul istoricului multilateral, preocupat de o gamă 
vastă a evoluţiei umane în plan economic, social, politic, cultural şi 
ştiinţific. Enciclopedismul său este urmare a dezvoltării tradiţiei 
                                                 
2 Lucian Baia, Mari istorici ai lumii, Bucureşti, 1978, p. 108-109. 
3 Dicţionar Enciclopedic Român, vol. II, Editura Politică, Bucureşti, 1964, p. 852. 
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stabilite de marii noştri cărturari şi răspundea noilor cerinţe ale 
cercetării istoriei secolului XX. 

Nicolae Iorga a fost unul dintre cei dintâi istorici europeni care 
au pus problema necesităţii de a se observa în spatele faptelor care 
apar pe primul plan, forţele profunde care le determină, în sensul unei 
„istorii totale”. A intuit, ca puţini alţii, conexiunea şi interdependenţa 
fenomenelor care generează stări tensionale, cu legături profunde la 
nivel regional, zonal şi continental. Neîntrecut cunoscător al detaliului 
istoric a fost preocupat permanent de întocmirea sintezelor istorice. 
Bucurându-se de un larg prestigiu internaţional, Nicolae Iorga, a 
manifestat  o concepţie deosebită de aceea a contemporanilor săi în 
privinţa modului de a scrie istoria, ceea ce poate fi cu adevărat definit 
„spiritul istoriografic  iorghist”. Situarea în planul al doilea a 
preocupărilor pentru formă i se părea nepotrivită pentru domeniul atât 
de complex al  istoriei, de aceea el regretă faptul că nu dispunea de 
mai mult talent poetic pentru a surprinde toate aspectele fenomenelor 
istorice cercetate şi a face cunoscut această ştiinţă şi disciplină şcolară 
mult mai atrăgătoare. 

Iorga compara pe istoric „ca pe un bătrân al naţiei sale” care prin 
experinţa de viaţă are datoria nobilă să vorbească, chiar şi atunci când 
părerea sa nu i-o solicită nimeni. Istoricul trebuie să aibă probitatea şi 
curajul cunoştiinţelor sale, spune savantul, pentru ca prin opiniile sale 
să răspândească adevărurile despre trecut şi prezent spre a propulsa 
constructiv viitorul. 

La a 65-a comemorare a marelui savant - istoric de reputaţie 
internaţională - spiritul istoriografic iorghist trebuie să caracterizeze 
studierea, cunoaşterea şi scrierea istoriei naţionale şi universale în 
spiritul gândirii şi acţiunii marelui savant. Nu întâmplător la vestea 
asasinării lui Nicolae Iorga, academii şi institute ştiinţifice 
internaţionale au cerut retragerea diplomelor şi onorurilor conferite 
savantului, motivând că un popor care nu a ştiut să-şi preţuiască o 
astfel de valoare nu merită să păstreze acele însemne. 
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Iorga şi-a transpus în spiritul său istoriografic toate ideile, 
întreaga sa concepţie despre istorie şi societate, astfel că fiecare act al 
său îşi are corespondenţa în gândirea sa teoretică, gândire care avea un 
pronunţat caracter democratic repugnându-i-se extremele de orice fel. 
De aceea, pe drept cuvânt, un contemporan mucalit afirma cu oarecare 
îndreptăţire: ”…. Dacă Iorga nu era omorât de extremiştii de dreapta – 
în speţă-legionarii – cu greu s-ar putea crede că ar fi scăpat cu bine din 
calvarul comunist…”. Pentru democraţia românească astfel de 
aserţiuni sunt pline de semnificaţii şi se subsumează spiritului iorghist. 

www.cimec.ro




